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2016《中考王》河北中考命题研究优化训练：第十五讲 电功率（课时1 电能 电功 电功率）
河北8年中考命题规律
	年份
	题号
	题型
	分值
	考查点及如何考查
	总分

	2015
	38
	计算应用题
	4
	电功率公式的应用(计算实际功率，动态电路分析)
	4

	2014
	
	
	
	
	

	22C
	选择题
	0.5
	动态电路分析(电功率的变化量)
	
	

	38(2)
	计算应用题
	2
	电功率公式的应用(计算电流)(动态电路分析和U－I图象分析)
	2.5
	

	2013
	
	
	
	
	

	25(1空)
	填空及简答题
	1
	电能的计算(根据电能表前后两次读数差)
	
	

	34(4)
(1空)
	实验探究题
	1
	探究灯泡的发光亮度的影响因素(灯泡发光亮度与实际功率有关)
	
	

	38(1)(3)
	计算应用题
	5
	电功率及其变形公式的应用(计算最小电功率)(动态电路分析)
	7
	

	2012
	
	
	
	
	

	25
	填空及简答题
	3
	电流的热效应、电能的计算、电功率公式的应用
	
	

	34(3)2空
	实验探究题
	1
	电功率公式的应用(计算小灯泡额定电功率)
	
	

	38(1)(2)
	计算应用题
	4
	电功率变形公式的应用(动态电路分析)
	8
	

	2011
	
	
	
	
	

	17
	选择题
	2
	电流热效应(判断导体没有电阻时能够继续使用的用电器)
	
	

	25(2)(3)
	填空及简答题
	2
	探究导体产生的热量与电阻大小的关系(焦耳定律的理解)
	
	

	34(3)2空
	实验探究题
	1
	电功率公式的应用(计算小灯泡的额定功率)
	
	

	38(1)(3)
	计算应用题
	5
	电功率公式的应用、电功率变形公式的应用(计算电阻)
	10
	

	2010
	
	
	
	
	

	15B
	选择题
	0.5
	电功率的估测(手电筒的额定功率)
	
	

	22BD
	选择题
	1
	动态电路分析[电功率变形公式的应用(计算电阻、计算电功率之比)]
	
	

	25(1空)
	填空及简答题
	1
	电能的计算(根据电能表转数计算)
	
	

	38(1)(2)
	计算应用题
	4
	电功率变形公式的应用、电功率变形公式的应用(计算电流)
	6.5
	

	2009
	
	
	
	
	

	17A
	选择题
	0.5
	电功率的估测(全自动洗衣机的功率)
	
	

	22BCD
	选择题
	1.5
	动态电路分析(电功率变形公式的应用)
	
	

	40(1)(2)
	计算应用题
	4
	电能的计算(根据电能表转数计算电能，再根据P＝EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps21 \o(\s\up 9(W),t)计算实际功率)、电功率变形公式的应用(计算电流)(供电线路)
	6
	

	2008
	
	
	
	
	

	23(2)
	填空及简答题
	1
	电流热效应(电热器)(探究汽化过程中质量随温度变化的实验装置)
	
	

	24(2)1空
	填空及简答题
	1
	涉及电功率公式的应用(计算通过电路最大电流)
	
	

	40
	计算应用题
	7
	电功率变形公式的应用
	9
	


  分析上表和近8年中考试题的命题情况，本讲知识考查的重点为电功率及其变形公式的应用和电能相关计算，具体考查情况如下：
1．电功率公式及其变形公式的应用连续8年都考：电功率公式的应用考查9次、电功率变形公式的应用考查9次；选择题、填空及简答题、实验探究题和计算应用题中均有考查；
2．电能的计算共考查5次(填空及简答题中考查3次、计算应用题中考查2次)；
3．焦耳定律共考查4次(3次电流热效应、1次焦耳定律的理解)；
4．电功率的估测(2次)。
预计2016年河北中考可能会考查电能的计算、电功率公式及其变形公式的应用，应该会结合用电器的铭牌或电能表出题，主要在填空及简答题或计算应用题中出现。

课时1 电能 电功 电功率
中考考点清单
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 电能
1．电能
	获取
	______提供电能

	使用
	用电器将电能转化为其他形式的能

	单位
	

	国际单位
	__________

	常用单位
	____________

	换算关系
	1kW·h＝______________J

	测量工具
	电能表


2.电能表的认识和使用
	作用
	测量电路______________

	单位
	__________________

	参数
	

	220V
	额定________为220V

	10(20)A
	标定________为10A，额定最大电流为20A

	600r/kW·h
	每用1度电，表的铝盘转____转

	2500imp/kW·h
	每用1度电，表的指示灯闪______次

	读数
	计数器末尾数字表示小数位

	测量电能方法
	

	较大的电能利用刻度盘示数测量，消耗的电能为前后两次示数差，即W＝W2－W1
	

	较小的电能利用转盘圈数计量，消耗的电能为W＝EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps21 \o(\s\up 9(n),N)kW·h(n为某段时间内转盘转的圈数，N为表上参数)
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 电功率
1．电功率
	意义
	表示用电器消耗电能的________

	单位
	________，符号W；1kW＝______W

	定义
	用电器单位时间内________________

	公式
	P＝____________


【提示】 用电器功率大，说明用电器消耗电能快，但不一定消耗电能多。
2．电功和电功率常用公式
	
	基本公式
	导出公式

	电功
	W＝Pt＝UIt
	W＝U2t/R＝I2Rt

	电功率
	P＝EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps21 \o(\s\up 9(W),t)＝UI
	P＝U2/R＝I2R

	适用范围
	普遍适用
	纯电阻电路


3.额定电压和额定功率
	
	额定电压
	额定功率

	概念
	用电器正常工作的电压
	用电器在额定电压下的功率

	铭牌
	灯泡“PZ220V 40W”指灯泡的________为220V，__________为40W
	


【提示】 用电器额定功率与外加电压和通过的电流无关。
中考重难点突破
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 额定功率与实际功率
【例1】(2015石家庄一模)将标有“2.5V 0.3A”字样的灯泡甲和“3.8V 0.3A”字样的灯泡乙，分别串联和并联后，接在电压为2.5V的电源两端，不考虑温度对电阻的影响，下列说法中正确的是(  )

A．串联时，两灯都能正常发光
B．串联时，甲灯比乙灯更亮
C．并联时，通过两灯的电流相等
D．并联时，甲灯的实际功率比乙灯的实际功率大
【方法技巧】灯泡的亮度不取决于额定功率的大小，而是取决于实际功率是否接近额定功率或者超过额定功率。
【针对性训练】
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1．(2015秦皇岛18中一模)如图所示电路，电源电压为3V，灯L1标有“6V 6W”，灯L2标有“3V 3W”，下列有关说法正确的是(  )

A．S2断开，S1接b，L1可以正常发光
B．S2断开，S1接a，L2实际功率为3W

C．S2断开，S1接a，L2更亮
D．S2闭合，S1接b，L2更亮
[image: image5.jpg]&8 52



 有关电能表的计算
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【例2】(2015廊坊10中一模)小林家5月底电能表示数如图所示，6月底电能表示数为100.0kW·h，那么6月份他家消耗了________kW·h的电能。在某段时间内，转盘转过了400转，表示此段时间内他家用了________度电。
【方法技巧】利用电能表计算电功和电功率
(1)电能表是测量用电器消耗电能的仪表，月末和月初电能表的示数差就是这个月所用的电量，再由电价计算应缴纳的电费。
(2)设电能表的参数为Nr/kW·h，通过t小时转了n圈，则接在电能表上的用电器的总功为：W＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(n),N)kW·h，总功率为：P＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(n),Nt)kW。
【针对性训练】
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2．(2012河北25题)小明家有额定功率均为40W的电风扇和白炽灯，它们正常工作相同的时间，________产生热量多。小明家还有一个“220V 1500W”的电热水器，将其单独连接在电路中，发现电能表(如图所示)上的铝盘121s内转了125转，电热水器消耗了________J的电能，他家的实际电压为________V。(电热水器内电阻丝的阻值不变)
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 有关电功、电功率的图象问题
【例3】(2015张家口模拟)某元件(阻值不变)标有“6V 6W”字样，它正常工作的电流是________A，它的电阻R是________Ω。将该元件与灯L串联接入电路中，如图甲所示。通过灯L的电流随电压变化的图象如图乙所示，电流表量程为“0～0.6A”，电压表量程为“0～3V”，闭合开关，在保证电路各元件都安全的情况下，灯L消耗的最大电功率可达到________W。
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【方法技巧】解图象题的关键是认图，要明确纵坐标、横坐标所表示的物理量，注意坐标上最小格的数值，找出图象中的点所对应的坐标，正确认识和理解图象的物理意义。
【针对性训练】
3．(2015河北38题)在图甲所示的电路中，电源电压不变，小灯泡的额定电压为2.5V，变阻器的最大阻值R为定值电阻R0的三倍。闭合开关S，当滑片P置于某点时，电压表示数为2.5V，电流表示数为I1；当滑片P置于最右端时，电流表示数为I2，且I1∶I2＝5∶4。两次变阻器连入电路的电阻之比R1∶R＝8∶15。图乙是该小灯泡I－U图象。求：
(1)小灯泡正常发光时的电阻值。
(2)滑片置于最右端时，小灯泡的实际功率。
(3)电源电压。
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优化训练：电能 电功 电功率 
一、选择题
1．(2015承德2中模拟)甲、乙两个灯泡的铭牌分别是“PZ220－25”、“PZ220－100”，关于这两个灯泡的描述正确的是(  )

A．甲灯的灯丝粗，电阻大
B．甲灯的灯丝细，电阻大
C．乙灯的灯丝细，电阻小
D．乙灯的灯丝粗，电阻大
2．(2015秦皇岛16中模拟)现有“6V 3W”的灯泡L1和“6V 6W”的灯泡L2，将他们接入电路中，不考虑灯丝电阻的变化。下列关于两只灯泡的说法正确的是(  )

A．串联后接到12V电源的两端，两灯均能正常发光
B．串联工作时，L1和L2两端的电压之比为1∶2

C．并联工作时，L1和L2中的电流之比为2∶1

D．并联工作时，L1和L2的功率之比为1∶2

3．(2015海南中考)如图是安装在潜水器上深度表的电路简图，显示器由电流表改装而成，压力传感器的电阻随压力的增大而减小，电源电压不变，R0是定值电阻，在潜水器下潜过程中，电路中有关物理量的变化情况是(  )
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A．通过显示器的电流减小
B．R0两端的电压增大 

C．传感器两端的电压增大
D．电路的总功率减小
4．(2015重庆中考)电源电压3V保持不变，把标有“3V 3W”的灯L1和标有“3V 1.5W”的灯L2按如图的方式连接，当开关S闭合后，则下列说法中正确的是(  )
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A．灯L1消耗的实际功率是3W

B．灯L2消耗的实际功率是1.5W

C．两灯消耗的总功率是1W

D．电压表的示数与电源电压之比是1：2

5．(2015荆州中考)如图甲所示，额定电压为6V的灯泡L与滑动变阻器R串联接入电路，电源电压一定。滑动变阻器的滑片从最右端滑到最左端时，灯泡L的I－U图象如图乙所示，以下说法正确的是(  )

A．灯泡正常发光时的电流为0.5A

B．灯泡两端的电压为3V时，它消耗的电功率为1.5W

C．灯泡正常发光时，滑动变阻器接入电路的阻值为3Ω

D．当滑动变阻器接入电路的阻值为2.5Ω时，灯泡消耗的电功率为3.2W，此时灯丝的阻值为5Ω
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6．(2015齐齐哈尔中考)如图所示，电源电压6V保持不变，测量额定电压为3.8V小灯泡的额定功率，下列说法错误的是(  )

A．闭合开关前，滑片P应移动到B端
B．闭合开关后，小灯泡不发光，可能是小灯泡灯丝断了
C．滑片P向A端移动时，小灯泡额定功率变大，亮度变亮
D．当电压表示数为3.8V时，读出电流表的示数，可算出小灯泡的额定功率
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7．(2015泰安中考)如图所示电路，电源电压保持不变。闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P从a端滑到b端的过程中，R1、R2的“U－I”关系图象所示。则下列判断正确的是(  )
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,乙)

①图线甲是电阻R1的“U－I”关系图象
②电源电压为12V

③电阻R1的最小电功率为2.7W

④滑动变阻器R2的最大值为30Ω

A．只有①③正确  B．只有①④正确
C．只有②④正确  D．只有②③正确
8．(2015沧州模拟)L1灯规格为“6V 3W”，L2灯规格为“3V 3W”，忽略灯丝电阻变化，则下列说法正确的是(  )

A．L1与L2灯丝电阻之比为2∶1

B．两灯串联，当电路中电流为0.5A时，L2灯两端电压为3V

C．两灯并联，当一个灯正常发光时，通过另一个灯的电流为1A

D．两灯并联在3V电压下，L1灯与L2灯消耗的实际功率之比为1∶4

二、填空及简答题
9．(2015唐山9中模拟)(1)如图甲所示，木块的长度是________cm；
(2)如图乙所示，电能表的示数为______kW·h。
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,乙)

10．(2015娄底中考)家庭中使用的电灯、电冰箱等用电器的正常工作电压为________V；某小区居民在参加“地球一小时”活动中，自觉将总功率为2000千瓦的用电器停止工作1小时，可节约用电________千瓦·时。
11．(2015武威中考)家用照明电路中，灯与电视机之间的连接是________(选填“串联”或“并联”)的。若同时开启的用电器越多，电路中消耗的电功率越________(选填“大”或“小”)。
12．(2015哈尔滨中考)图甲是通过灯泡L的电流跟其两端电压关系的图象。现将L与阻值为10Ω的电阻R连入图乙所示电路。闭合开关S，L的实际功率为1.8W。则电源电压是________V，此时通过R的电流是________A。
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13．(2014河北26题)小明购买了一只容积为1.2L的电热水壶。他往壶中装满了温度为25℃的水，若使壶中的水加热至沸腾，需要吸收________J的热量；小明将电热水壶接到家庭电路中，通电7min烧开了这壶水，如果在这一过程中它的效率是90%，电热水壶的实际功率是________W。[标准大气下ρ水＝1.0×103kg/m3，c水＝4.2×103J/(kg·℃)]
三、实验探究题
14．(2015雅安中考)在“测量小灯泡电功率”的实验中，电源电压恒为6V，小灯泡的额定电压为2.5V，正常发光时灯丝电阻约为10Ω，所用滑动变阻器的最大阻值40Ω。
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(1)请用笔画线代替导线在图甲中完成实物电路的连接；
(2)同学们进行试触时，发现小灯泡不发光，电流表无示数，电压表有示数，则电路中发生的故障可能是________________(选填“小灯泡断路”、“小灯泡短路”或“滑动变阻器处断路”)；
(3)某次实验中，同学们看到电压表示数为1.8V，要使灯泡L正常发光应向________(选填“A”或“B”)端移动滑片，同时视线应注意观察________(选填“电流表”或“电压表”)示数，当灯正常发光时，电流表示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率是______W；
(4)某同学还想探究电流与电阻的关系，于是将甲图中的小灯泡换成定值电阻R，并使电压表的示数始终保持2V不变，多次更换阻值不同的定值电阻R，记录各次电流表的示数，在不更换其他器材的情况下，为了能够完成实验，他更换的定值电阻R的阻值不能大于______Ω。
四、计算应用题
15．(2016原创预测)在图甲所示电路中，电源电压恒为9V，灯泡L的额定电压为6V，通过灯泡L的电流I与灯泡两端的电压U的关系如图乙所示，求：
(1)灯泡的额定功率；
(2)灯泡正常发光时，滑动变阻器接入电路的阻值；
(3)当电压表示数是5V时，灯泡L的实际功率。
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